
Πρωτοπόρες στη Επιστήμη: Γυναίκες, STEM και το Βραβείο Νόμπελ 

Η ιστορία των γυναικών στους τομείς STEM είναι μια αφήγηση αριστείας διαπλεγμένη με 

συστημικούς αποκλεισμούς. Αν και οι γυναίκες έχουν προσφέρει σημαντικά στην επιστήμη, η 

ορατότητα και η αναγνώρισή τους υπήρξαν περιορισμένες. Αυτό το χάσμα γίνεται εμφανές στην 

ιστορία του Βραβείου Νόμπελ, ενός από τα πιο αναγνωρισμένα διεθνή βραβεία για τις 

επιστημονικές επιτεύξεις. Από το 1901, ελάχιστες γυναίκες έχουν τιμηθεί σε κατηγορίες STEM. 

Η Marie Curie, η πρώτη γυναίκα που κέρδισε Νόμπελ, αποτελεί εξαίρεση, κερδίζοντας το 

Βραβείο Φυσικής (1903) και αργότερα το Χημείας (1911) για τις μελέτες της στη ραδιενέργεια. 

Οι επιτυχίες της, μαζί με αυτές των Irène Joliot-Curie, Dorothy Hodgkin και Barbara McClintock, 

αποδεικνύουν το βάθος της συνεισφοράς των γυναικών παρά τα εμπόδια στην εκπαίδευση, τη 

χρηματοδότηση και τα δίκτυα. 

Για να κατανοήσουμε τη σημασία τους, οι γυναίκες αποτελούν λιγότερο από 6 % των Νόμπελ 

Φυσικής και κάτω από 15 % σε Χημεία και Ιατρική. Αυτοί οι αριθμοί δεν αντανακλούν έλλειψη 

ικανοτήτων αλλά τις συνέπειες των ιστορικών αποκλεισμών από πανεπιστήμια, εργαστήρια και 

επαγγελματικές ευκαιρίες. Επιπλέον, έρευνες δείχνουν ότι οι συλλογικές συνεισφορές των 

γυναικών συχνά υποτιμώνται, με αποτέλεσμα άνδρες συνάδελφοι να λαμβάνουν την 

αναγνώριση. Αυτά τα μοτίβα αντικατοπτρίζουν και τα ευρήματα της ΕΕ σχετικά με την 

υποεκπροσώπηση των γυναικών σε ανώτερες ερευνητικές θέσεις και ηγετικούς ρόλους, ακόμη 

και όταν η εκπαίδευση είναι ισοδύναμη με αυτή των ανδρών. 

Παρά τις δυσκολίες, η κατάσταση βελτιώνεται. Οι γυναίκες συμμετέχουν όλο και περισσότερο 

σε διδακτορικές σπουδές και πρώιμες καριέρες έρευνας, υποστηριζόμενες από στρατηγικές της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ισότητα των φύλων στην έρευνα και καινοτομία (European 

Commission, 2020). Η προβολή γυναικών επιστημόνων, οι δίκαιες διαδικασίες υποψηφιότητας 

και τα στοχευμένα προγράμματα χρηματοδότησης συμβάλλουν σε ένα πιο ισότιμο πλαίσιο. Η 

αναγνώριση είναι σημαντική όχι μόνο συμβολικά αλλά και για να εμπνεύσει την επόμενη γενιά 

κοριτσιών να οραματιστούν καριέρες σε STEM. Όταν οι νεαρές γυναίκες βλέπουν πρωτοπόρους 

όπως η Curie ή η McClintock, μπορούν να φανταστούν τον εαυτό τους να συνεισφέρει 

ουσιαστικά, αντιμετωπίζοντας τα κενά αυτοπεποίθησης και συμμετοχής που καταγράφει η ΕΕ. 

Αφηγούμενοι την ιστορία των γυναικών και του Νόμπελ, βλέπουμε τόσο τους ιστορικούς 

περιορισμούς όσο και το μετασχηματιστικό δυναμικό της ένταξης. Οι σταθμοί που επιτεύχθηκαν 

από πρωτοπόρες γυναίκες υπενθυμίζουν τι είναι δυνατό όταν το ταλέντο συναντά την ευκαιρία 

και υπογραμμίζουν την ανάγκη πολιτικών που εξασφαλίζουν ίση πρόσβαση, αναγνώριση και 

υποστήριξη. Προγράμματα όπως το ST3AM χτίζουν πάνω σε αυτή την κληρονομιά, 

προσφέροντας περιεκτική, βιωματική εκπαίδευση STEAM, δίκτυα καθοδήγησης και πρακτική 

εμπλοκή σε επιστήμη και τεχνολογία για νεαρές γυναίκες, στοχεύοντας στην καλλιέργεια της 

επόμενης γενιάς καινοτόμων και ερευνητριών σε όλη την Ευρώπη. 


